
NIEDERSCHRIFT 
 

über die 14. Sitzung des Finanzausschusses der Gemeindevertretung Tangstedt  
am Dienstag, den 18.05.2010, im Rathaus Tangstedt (Sitzungssaal) 

 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende:    21.35 Uhr 
 
Anwesend: 
 
a) stimmberechtigte Mitglieder des Ausschusses: 
 

1. GV Herbert Kattein als Vorsitzender  
2. GV Oliver Jahr 
3. GV Petra John 
4. GV Ingrid Sichau 
5. bM Susanne Borchert 
6. bM Claas Hansen 
7. GV Immo Fork- als Vertreter für Christoph Boysen 

 
b) nicht stimmberechtigt: BM Hans-Detlef Taube 
    GV Günter Borcherding  
         
         
d) außerdem anwesend: AR Claudia Friederich als Protokollführerin 
    Frau Martje Arps, VHS Tangstedt 
    Johannes Kahlke, Beiratsvorsitzender der Kita Tangstedt  
    Anna Steinhauer, Beiratsvorsitzende der Kita Wilstedt 
    Nicole Schüler, Elternvertreterin BGS 
    Danja Bruns, Leiterin der Kita Tangstedt  
    Yvonne Herzog, kommiss. Leiterin des Kila Rade  
    Dorothea Jürgens, Leiterin der BGS 
 
Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 06. Mai 2010 unter Mitteilung 
der Tagesordnung einberufen worden. Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Aus-
schusses fest.  
Der Vorsitzende GV Herbert Kattein bittet bei TOP 2 der Tagesordnung die „Niederschrift der 
13. Sitzung“ zu streichen, da diese noch nicht vorliegt. Darüber hinaus bittet er bei TOP 5 
hinter „Festsetzung“ das Wort „der“ zu ergänzen. 
 
Mit diesen Änderungen wird die Niederschrift genehmigt. 
 
Beschluss: 7 Stimmen dafür, keine Gegenstimme, keine Stimmenthaltung 
 
Die Sitzung ist zu den Tagesordnungspunkten 1 - 12 öffentlich und zu dem Tagesordnungs-
punkten 13 nicht öffentlich.  
 
Damit ergibt sich folgende neue Tagesordnung: 
 
T a g e s o r d n u n g  
 
I. Öffentlicher Teil 

  1. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden / des Bürgermeisters / des Amtes 
 
  2. Entscheidung über Einwände zur Niederschrift der 12. Sitzung sowie Billigung 
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      dieser Niederschrift vom 23.03.2010 
 
  3. Bericht und Fragen der Mandatsträger 
 
  4. Einwohnerfragestunde - Teil 1 - 
 
  5. Stellungnahme des Finanzausschusses zu dem Vorschlag der VHS-Leitung zur  
      Festsetzung der Gebühren der VHS Tangstedt für das Herbstsemester 2010 
 
  6. Beratung und Beschlussfassung über die Sozialstaffel für die NBGS 
 
  7. Beratung und Beschlussfassung über die Satzung der Gemeinde Tangstedt, Kreis  
      Stormarn, über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der NBGS 
 
  8. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Satzung der Gemeinde  
     Tangstedt, Kreis Stormarn, über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der  
      Kindertagesstätten 
 
  9. Aufhebung von Beschlüssen über die Festsetzung von Nutzungsentgelten (BGS und  
      Kinderladen Rade) zum 31.07.2010 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Nutzungsentgelte für die Spielgruppen ab dem 
      01.08.2010 
 
11. Bericht des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden zur Umsetzung der  
      Beschlüsse des Finanzausschusses vom 09.02.2010, TOP 5 
 
12. Einwohnerfragestunde - Teil 2 - 
 
II. Nichtöffentlicher Teil 

13. Grundstücksangelegenheiten 

 
 
I. Öffentlicher Teil 
 
 
Zu TOP 1 -  Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden / des Bürgermeisters / des Amtes 
 
Bürgermeister Dr. Taube informiert über Zuschüsse für Straßenbaumaßnahmen und verteilt 
entsprechende Unterlagen für eine mögliche Antragstellung. Es solle ggf. eine Behandlung in 
der Sitzung des Finanzausschusses am 29.06.2010 zu dem Thema erfolgen. 
(Anlage 1) 
 
 
Zu TOP 2 - Entscheidung über Einwände zur Niederschrift der 12. Sitzung und  

        Billigung dieser Niederschrift vom 23.03.2010 
 
Die Niederschrift der Finanzausschusssitzung vom 23.03.2010 wird gebilligt. 
 
Beschluss: 6 Stimmen dafür, keine Gegenstimme, 1 Stimmenthaltung 
 
Zu TOP 3 -  Bericht und Fragen der Mandatsträger  
 
Es ergeben sich keine Wortmeldungen. 
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Zu TOP 4 -  Einwohnerfragestunde - Teil 1 - 
 
Es ergeben sich keine Wortmeldungen. 
 
Zu TOP 5 - Stellungnahme des Finanzausschusses zu dem Vorschlag der VHS-Leitung  
                   zur Festsetzung der Gebühren der VHS Tangstedt für das Herbstsemester  
                   2010 

 
Der Vorsitzende bittet die VHS rechtzeitig zu den Beratungen zum Nachtragshaushalt 2010  
aktuelle Zahlen vorzulegen. 
 
Der Finanzausschuss stimmt dem Vorschlag der VHS-Leitung zur Festsetzung der Gebühren 
für das Herbstsemester 2010 zu. 
 
Beschluss: 7 Stimmen dafür, keine Gegenstimme, keine Stimmenthaltung 
 
Zu TOP 6 - Beratung und Beschlussfassung über die Sozialstaffel für die NBGS 

 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung: 
 
Die im Entwurf vorliegende und als Anlage und dem Original der Niederschrift beigefügte 
Richtlinie der Gemeinde Tangstedt für eine Sozialstaffel für die Inanspruchnahme der Neuen 
Betreuten Grundschule (NBGS) wird als freiwillige Leistung beschlossen. 
 
Beschluss: 7 Stimmen dafür, keine Gegenstimme, keine Stimmenthaltung 

 
 

Zu TOP 7 - Beratung und Beschlussfassung über die Satzung der Gemeinde  
                   Tangstedt, Kreis Stormarn, über die Erhebung von Gebühren für die  
                   Benutzung der NBGS 
 
Nach kurzer Diskussion besteht Einvernehmen den § 4 um den Abs. 5 wie folgt zu ergänzen: 
 
Bei Urlaubsabwesenheiten von mindestens zwei Wochen können die Erziehungs- und sons-
tigen Sorgeberechtigten mit einem Vorlauf von zwei Wochen schriftlich bei der Leitung der 
NBGS ihr Kind von der Verpflegung abmelden. Das Verpflegungsentgelt wird dann am Ende 
des Betreuungsjahres unter der Bedingung erstattet, dass der Gemeinde keine Verpfle-
gungskosten entstehen. 
 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung: 
 
Mit der o. g. Ergänzung wird die im Entwurf vorliegende und als Anlage und dem Original der 
Niederschrift beigefügte Satzung der Gemeinde Tangstedt über die Erhebung von Gebühren 
für die Benutzung der NBGS als Satzung beschlossen. 
 
Beschluss: 7 Stimmen dafür, keine Gegenstimme, keine Stimmenthaltung 

 
 

Zu TOP 8 - Beratung und Beschlussfassung über die Satzung der Gemeinde  
                   Tangstedt, Kreis Stormarn, über die Erhebung von Gebühren für die  
                   Benutzung der Kindertagesstätten 
 
Nach kurzer Diskussion besteht Einvernehmen den § 4 um den Abs. 5 wie folgt zu ergän-
zen: 
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Bei Urlaubsabwesenheiten von mindestens zwei Wochen können die Erziehungs- und sons-
tigen Sorgeberechtigten mit einem Vorlauf von zwei Wochen schriftlich bei der Leitung der 
Kindertagesstätte ihr Kind von der Verpflegung abmelden. Das Verpflegungsentgelt wird 
dann am Ende des Kindergartenjahres unter der Bedingung erstattet, dass der Gemeinde 
keine Verpflegungskosten entstehen. 
 
Beschluss: 7 Stimmen dafür, keine Gegenstimme, keine Stimmenthaltung 
 
§ 5 Abs. 1 wird wie folgt um Satz 2 ergänzt: 
 
In den gemeindlichen Kindertagesstätten wird bei entsprechendem Bedarf ein Früh- 
und/oder ein Spätdienst eingerichtet. Früh- und Spätdienst in diesem Sinne sind alle Zeiten 
außerhalb der Gruppenbetreuungszeit. Wenn ein Platz verfügbar ist, kann im Laufe des 
Kindergartenjahres für mindestens zwei Monate ein Früh- und/oder Spätdienst in An-
spruch genommen werden. Die Inanspruchnahme ist beim Amt Itzstedt zu beantragen. 
 
Beschluss: 7 Stimmen dafür, keine Gegenstimme, keine Stimmenthaltung 
 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung: 
 
Mit den o. g. Ergänzungen wird die im Entwurf vorliegende und als Anlage und dem Original 
der Niederschrift beigefügte Satzung der Gemeinde Tangstedt über die Erhebung von Ge-
bühren für die Benutzung der Kindertagesstätten als Satzung beschlossen. 
 
Beschluss: 7 Stimmen dafür, keine Gegenstimme, keine Stimmenthaltung 
 
 
Zu TOP 9 - Aufhebung von Beschlüssen über die Festsetzung von Nutzungsentgelten  
                   (BGS und Kinderladen Rade) zum 31.07.2010 
 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die in ihrer Sitzung am 15.07.2009 
festgesetzten Nutzungsentgelte für die Betreuungszeiten in der Betreuten Grundschule so-
wie für die Öffnungszeiten des Kinderladen Rade (Bürgerhaus Rade) mit Ablauf des 
31.07.2010 aufzuheben. Damit gehen auch die bisher gewährten Ermäßigungen einher.  
 
Beschluss: 7 Stimmen dafür, keine Gegenstimme, keine Stimmenthaltung 

 
 

Zu TOP 10 - Beratung und Beschlussfassung über die Nutzungsentgelte für die Spiel- 
                     gruppen ab dem 01.08.2010 
 
Frau Friederich berichtet, dass derzeit folgende Anmeldezahlen ab 01.08.2010 vorliegen: 
 
Spielgruppe 2 Tage:   4 Kinder, davon sind 2 Kinder ev. Krippenbetreuung  
Spielgruppe 3 Tage:   4 Kinder, davon wechseln 2 Kinder Ende des Jahres voraussichtlich in  
                                   den Elementarbereich 
 
Es zeichnet sich ab, dass eventuell nur eine Spielgruppe, wenn überhaupt, zustande kommt. 

 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung: 
 
Für die Spielgruppen der Gemeinde Tangstedt werden als neue Entgelte ab dem 01.08.2010 
festgesetzt: 
 
Spielgruppe 2 Tage: 40 € 
Spielgruppe 3 Tage: 60 € 
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Beschluss: 7 Stimmen dafür, keine Gegenstimme, keine Stimmenthaltung 
 
 
Zu TOP 11 - Bericht des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden zur  
                    Umsetzung der Beschlüsse des Finanzausschusses vom 09.02.2010,TOP 5 
 
Als Anlage 2 der Niederschrift wird der Bericht des Vorsitzenden, der bereits in einer inter-
fraktionellen Runde verteilt wurde, beigefügt.  
 
Des Weiteren wird als Anlage 3 der Niederschrift die Beantwortung des Fragenkataloges 
durch den Bürgermeister beigefügt. 
 
Ergänzend dazu wird nachfolgend die weitere Diskussion im Ausschuss dargelegt: 
 
Lfd. Nr.1 Reduzierung Energiekosten 
Bürgermeister Dr. Taube berichtet von der Bündelausschreibung Strom. Darüber hinaus in-
formiert er, dass bei den Schlichtwohnungen die Energiekosten in 2009 stark gestiegen sei-
en. Nunmehr habe EON Hanse zudem die Gasverträge gekündigt und ein neues Angebot 
unterbreitet. 
 
Es wird angeregt, dass die Ablesung der Zählerstände immer in gleichen Zeitintervallen er-
folgen solle, um so die Vergleichbarkeit zu gewährleisten. 
 
Lfd. Nr. 3 Bezug von Zeitungen und Zeitschriften 
Bürgermeister Dr. Taube wird gebeten den Fraktionen eine Aufstellung der bezogenen Zei-
tungen und Zeitschriften zur Verfügung zu stellen. 
 
Lfd. Nr. 5 Dauerschuldverhältnisse  
Bürgermeister Dr. Taube wird gebeten den Fraktionen eine Aufstellung (Kopien aus der  
Kasse) zur Verfügung zu stellen. Zudem sollten die Laufzeiten für Verträge ermittelt werden. 
Der Vorsitzende bietet an, dass er die Auswertung vornimmt. 
 
Frau Friederich verweist auf Bitte des LVB auf den Beschluss des Zentralausschusses des 
Amtsausschusses des Amtes Itzstedt am 18.03.2010 zum TOP „Einführung der Doppik“. 
Danach sollen während der Vorbereitung der Doppik-Einführung die Aufgaben aus den  
Gemeindevertretungen verwaltungsseitig in Abstimmung mit dem Bürgermeister selektiert 
werden, um die Arbeitsbelastung der Mitarbeiter in Grenzen zu halten. 
 
Lfd. Nr. 6 Feuerwehreinsätze 
GV Borcherding vertritt die Auffassung, dass der tatsächliche Materialaufwand für einen 
Feuerwehreinsatz in Rechnung gestellt werden sollte.  
GV Fork bittet um Mitteilung, wie andere Kommunen, z.B. die Gemeinde Henstedt-Ulzburg, 
verfahren. 
Der Vorsitzende berichtet, dass in früheren Jahren nach seiner Kenntnis Materialkosten von 
Versicherungen erstattet wurden. 
 
Lfd. Nr. 8 Reduzierung von zu zahlenden Verwaltungskosten 
Der Bereich pädagogische Einrichtungen und Bauhof werden thematisiert. Frau Friederich 
weist darauf hin, dass die Anzahl der Kinder in den pädagogischen Einrichtungen in den  
letzten Jahren erheblich gestiegen sind und zudem insbesondere in diesem Jahr bekannter-
maßen ein sehr hoher Verwaltungsaufwand war, der zudem nicht einmal in dem Umfang der 
Gemeinde in Rechnung gestellt wurde. 
GV Fork schlägt vor, dass ein weiteres Kindergartenjahr abgewartet werden sollte.  
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GV Borcherding nimmt Bezug auf den geschlossenen Fusionsvertrag (u.a. zum Thema  
Badesee und zur Unterbringung von Obdachlosen) zwischen dem Alt-Amt und der  
Gemeinde Tangstedt zur Einamtung. Die damals festgelegten Zahlen sollten aus seiner 
Sicht überprüft werden. 
 
 Lfd. Nr. 9 Kosten für Wilstedter Badesee 
GV Bocherding regt an, ggf. jemanden zu beauftragen, der die Badestelle kommerziell be-
treibt. Der Vorsitzende GV Herbert Kattein regt eine eventuelle Weiterverfolgung im nächsten 
Jahr an. 
 
Lfd. Nr. 10 Straßenbeleuchtung 
GV Fork bittet um eine Gegenüberstellung der Kosten für die Umstellung auf Dämmungs-
schalter gegenüber der dann zu verzeichnenden Ersparnis über einen Zeitraum von 5 Jah-
ren. 
Es besteht Einvernehmen, dass sich der Bauausschuss in diesem Jahr mit der Thematik be-
fassen soll. 
 
Lfd. Nr. 11 Bauhof 
Der Vorsitzende berichtet, dass derzeit 45.000 € jährlich als Dauerauftrag für Bauhof-
Arbeiten vergeben sind. Es besteht Einvernehmen, dass sich der Bauausschuss mit der An-
gelegenheit befassen und ggf. eine neue Ausschreibung erfolgen soll. 
 
Lfd. Nr. 14 Pferdesteuer 
Es wird die mündliche Stellungnahme der Verwaltung in der Finanzausschusssitzung am 
20.4.2010 noch einmal erörtert. Die schriftliche Ausarbeitung bleibt abzuwarten. 
 
Lfd. Nr. 15 Niederschlagswasser 
Von Seiten des Ausschusses wird von einer Behandlung in der Sitzung des Finanzaus-
schusses am 29.06.2010 ausgegangen. Die Verwaltung wird um einen Sachstandsber 
icht für den Finanzausschuss und den Bürgermeister gebeten. 
 
Eine Beschlussfassung zu diesem TOP erfolgt nicht. 
 
Zu TOP 12-  Einwohnerfragestunde - Teil 2 - 
 
Herr Kahlke: Anregungen zum  TOP 11 (digitale Zähler, Wemag statt Eon, Straßenbeleuch-
tung-Verweis auf Hamburg) 
 
Frau Steinhauer: Frage zur Doppik 
 
Herr Drohn: Sicherheitsdienst/Situation Badesee Wilstedt 
 
Mit einem Dank schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 21.10 Uhr. 
 
Die Sitzung wird für eine Pause von 21.10 Uhr- 21.15 Uhr unterbrochen. 
 
II. Nichtöffentlicher Teil 
 

-wird hier nicht dargestellt- 
 
Mit einem Dank an die Anwesenden schließt der Vorsitzende um 21.35 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
Ausschussvorsitzender    Protokollführerin 


